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Bevezető 
A mesterséges intelligencia megjelenése az óvodai nevelés világában sok óvodapedagó-
gus számára egyszerre érdekes, izgalmas és bizonytalan terület. Sokan úgy érzik, hogy az 
MI használata bonyolult informatikai tudást vagy programozói ismereteket igényel, ezért 
könnyen kialakulhat az a benyomás, hogy ez a világ távol áll a mindennapi pedagógiai gya-
korlattól. Valójában azonban a mesterséges intelligencia-alapú nagy nyelvi modellek 
használatának egyik legfontosabb eleme nem a programozás, hanem a kommunikáció. 

A promptolás lényegében nem más, 
mint tudatos kérdezés és pontos 
instrukcióadás. Egy jól megfogalma-
zott prompt sokszor ugyanazokra a 
pedagógiai készségekre épül, ame-
lyeket az óvodapedagógusok nap 
mint nap alkalmaznak a gyermekek-
kel való foglalkozások során: világos 
kommunikációra, reflektív gondol-
kodásra, differenciálásra, valamint 
az életkori sajátosságok figyelembe-
vételére. A mesterséges intelligen-
cia ugyanis nem „érti” a világot em-
beri módon, nem lát bele a szándé-
kainkba, és nem tudja automatiku-
san, mire gondolunk. Ahhoz, hogy 
valóban hasznos segítséget nyújt-
son, pontosan és érthetően kell 
megfogalmaznunk számára a kérdé-
seinket és elvárásainkat. 

Ebben az értelemben a promptolás 
sokkal közelebb áll az óvodapeda-
gógus gondolkodásához, mint el-
sőre gondolnánk. Egy jól felépített 
kérdés mögött mindig ott van a pedagógiai cél, a gyermekközpontú szemlélet és az a szak-
mai érzékenység, amely meghatározza az óvodapedagógus mindennapi munkáját. A 
promptolás nem technikai verseny, hanem egy új kommunikációs és módszertani lehető-
ség, amely megfelelő tudatossággal támogathatja az ötletgyűjtést, a differenciált terve-
zést, a kreatív tartalomkészítést és a szakmai reflexiót is. 

Ez a kiadvány abban szeretne segítséget nyújtani, hogy az óvodapedagógusok biztonsá-
gos, érthető és gyakorlatias módon ismerkedhessenek meg a promptolás alapjaival, és 
saját pedagógiai szemléletükhöz illeszkedve kezdhessék el használni a mesterséges in-
telligencia nyújtotta lehetőségeket. 
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1. Mi az a prompt? 
A mesterséges intelligencia használata során nagyon gyakran találkozunk a „prompt” ki-
fejezéssel. Elsőre technikai vagy bonyolult fogalomnak tűnhet, valójában azonban egy 
egyszerű és hétköznapi dologról van szó: a prompt nem más, mint egy instrukció vagy ké-
rés, amelyet egy MI rendszer számára fogalmazunk meg. 

Amikor egy mesterséges intelligen-
cia-alapú nyelvi modellnek írunk, 
tulajdonképpen „elmagyarázzuk”, 
hogy mit szeretnénk tőle. Minél 
pontosabban fogalmazunk, annál 
használhatóbb és relevánsabb vá-
laszt kapunk. Ebben az értelemben 
a prompt az MI számára egyfajta 
pedagógiai irányításként is értel-
mezhető: segít „mederbe terelni” a 
választ, meghatározza a feladat 
célját, hangnemét és tartalmát. 

A promptolás sok szempontból ha-
sonlít arra, amikor egy új kollégának 
magyarázunk el egy feladatot az 
óvodában. Ha csak annyit mon-
dunk: „Készíts foglalkozást!” akkor 
valószínűleg sok kérdés merül fel: 
Milyen korosztálynak? Milyen té-
mában? Mennyi időre? Milyen mód-
szerrel? 

 

Ugyanez történik az MI esetében is.  

A túl rövid vagy pontatlan prompt gyakran általános, kevésbé használható választ ered-
ményez. 

Példa a gyenge promptra: 

„Írj mondókát!” 

Ebben az esetben az MI nem tudja: 

• milyen korosztálynak készül,  

• milyen témában,  

• milyen hosszúságban,  

• milyen stílusban.  
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Példa a pontosabb promptra: 

„Írj egy rövid, vidám tavaszi mondókát 4–5 éves óvodás gyermekek számára, egyszerű rí-
mes formában, sok állathanggal.” 

Ebben a promptban már megjelenik: 

• a célcsoport,  

• a téma,  

• a stílus,  

• valamint a pedagógiai szándék is.  

A jó prompt tehát nem hosszúság kérdése, hanem tudatosságé. Gyakran már néhány pon-
tosítás is jelentősen javítja az MI válaszának minőségét. 

Egy jól használható prompt fő elemei 

Rövid kérés Mit szeretnénk? 

Pontosítás Milyen formában vagy részletességgel? 

Kontextus Kinek készül? Milyen helyzetben használjuk? 

Cél Mit szeretnénk elérni vele? 

StílusBar barátságos, játékos, tudományos vagy ismeretterjesztő legyen? 

Az óvodapedagógusok számára a promptolás különösen érdekes lehetőség, mert szoro-
san kapcsolódik a mindennapi pedagógiai kommunikációhoz. Egy jól megfogalmazott 
prompt mögött gyakran ugyanaz a szakmai gondolkodás jelenik meg, amely a gyermekek-
kel való tudatos, differenciált és reflektív kommunikációban is fontos szerepet kap. 
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2. Hogyan „értelmezi” az MI a promptot? 
A mesterséges intelligencia működésével kapcsolatban gyakran felmerül az a kérdés, 
hogy az MI vajon „gondolkodik-e” úgy, mint egy ember. A válasz röviden: nem. A nagy 
nyelvi modellek - például a ChatGPT - nem emberi módon gondolkodnak, nem rendelkez-
nek tudattal, érzésekkel vagy valódi megértéssel. Ehelyett hatalmas mennyiségű szöveg 
alapján megtanult nyelvi mintázatokkal dolgoznak. 

Ez leegyszerűsítve azt jelenti, hogy 
az MI megpróbálja felismerni: 

• milyen témáról van szó,  

• milyen típusú választ vá-
runk,  

• milyen stílusban szeretnénk 
azt megkapni,  

• és milyen szövegek szoktak 
hasonló helyzetekben meg-
jelenni.  

Amikor promptot írunk, valójában 
„irányt mutatunk” az MI számára. 
Minél pontosabb és érthetőbb ez az 
irányítás, annál valószínűbb, hogy 
megfelelő választ kapunk. Ha azon-
ban a kérdés túl általános, hiányos 
vagy pontatlan, az MI válasza is bi-
zonytalanabbá válhat. 

Ezért különösen fontos pedagógiai 
üzenet: „A jó válasz sokszor a jó kér-
désen múlik.” 

Az óvodapedagógusok számára ez a gondolat valószínűleg ismerős lehet. A gyermekekkel 
való kommunikáció során is meghatározó szerepe van annak, hogyan fogalmazzuk meg 
az instrukciókat, milyen fokozatossággal vezetjük a feladatokat, és mennyi kontextust 
adunk egy tevékenységhez. 

Ha például egy gyermeknek csak annyit mondunk: „Rajzolj valamit!” akkor sokféle bizony-
talanság jelenhet meg: 

• mit rajzoljon,  

• milyen eszközzel,  

• mennyi ideig,  
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• milyen témában.  

Ha viszont pontosabban fogalmazunk: „Rajzolj egy tavaszi kertet sok virággal és legalább 
két állattal!” akkor a gyermek könnyebben érti a feladat kereteit és célját. 

Hasonló módon működik a mesterséges intelligencia is. A világos instrukció, a fokozatos-
ság és a megfelelő kontextus segíti az MI-t abban, hogy relevánsabb és használhatóbb 
választ adjon. 

Példa a pontatlan promptra: 

„Készíts játékot!” 

Az MI nem tudja: 

• milyen korosztálynak,  

• milyen témában,  

• milyen célból,  

• milyen időtartamra készüljön a játék.  

Pontosabb változat: 

„Készíts egy 10 perces mozgásos játékötletet 4–5 éves óvodás gyermekek számára, ta-
vasz témában, amely fejleszti az együttműködést.” 

Ebben az esetben az MI már több kapaszkodót kap: 

• életkor,  

• időkeret,  

• pedagógiai cél,  

• tematika,  

• tevékenységtípus.  

A promptolás tehát nem technikai trükk, hanem tudatos kommunikáció. Az óvodapeda-
gógusok számára különösen fontos felismerés lehet, hogy a jól működő promptok mögött 
gyakran ugyanazok a készségek állnak, amelyek a gyermekekkel való hatékony pedagógiai 
kommunikáció során is alapvetőek: az érthetőség, a strukturáltság, az empátia és a ref-
lektív gondolkodás. 
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3. A jó prompt 5 alapelve 
A mesterséges intelligencia használata során sokszor nem maga az eszköz jelenti a leg-
nagyobb kihívást, hanem az, hogyan fogalmazzuk meg a kérdéseinket. Egy jól felépített 
prompt jelentősen javíthatja a válaszok minőségét, használhatóságát és pontosságát. Az 
óvodapedagógusok számára különösen fontos, hogy a jó promptok mögött gyakran 
ugyanaz a tudatos pedagógiai gondolkodás áll, amely a gyermekekkel való mindennapi 
kommunikációban is megjelenik. 

Az alábbi öt alapelv segíthet abban, hogy a mesterséges intelligencia valóban használ-
ható és releváns válaszokat adjon. 

1. Kontextusadás 

„Kinek készül?” 

Az MI nem látja automatikusan a 
helyzetet, ezért fontos megadni a 
környezetet és a célcsoportot. Egy 
óvodásoknak készülő tartalom egé-
szen más megközelítést igényel, 
mint egy szakmai konferencia-elő-
adás. 

Mini prompt példa: „Írj egy rövid 
őszi mondókát 4–5 éves óvodás 
gyermekek számára.” 

Tipikus hiba: „Írj mondókát!” 

Ebben az esetben az MI nem tudja: 

• milyen korosztálynak,  

• milyen témában,  

• milyen pedagógiai helyzetre 
készül a tartalom.  

2. Szerep kijelölése 

„Úgy válaszolj, mint…” 

Az MI válaszainak minőségét sokszor javítja, ha meghatározzuk, milyen nézőpontból vagy 
szerepből válaszoljon. 

Mini prompt példa: „Úgy válaszolj, mint egy tapasztalt óvodapedagógus, aki játékos öt-
leteket ad kezdő kollégáknak.” 
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Tipikus hiba: Nem jelöljük meg a kívánt szakmai nézőpontot vagy célközönséget. 

Ilyenkor a válasz: 

• túl általános,  

• túl technikai,  

• vagy nem illeszkedik az óvodapedagógiai környezethez.  

3. Konkrét cél meghatározása 

„Mit szeretnék elérni?” 

A jó prompt egyik legfontosabb eleme a világos pedagógiai vagy kommunikációs cél. 

Mini prompt példa: „Adj három játékötletet, amelyek segítik az együttműködés fejleszté-
sét nagycsoportos gyermekeknél.” 

Tipikus hiba: A cél hiányzik vagy túl általános. 

Például: „Adj játékötleteket!” 

Ebben az esetben az MI nem tudja: 

• milyen készséget szeretnénk fejleszteni,  

• milyen életkorban,  

• milyen pedagógiai céllal.  

4. Formátum meghatározása 

„Milyen formában kérem?” 

Az MI sokféle formában képes válaszolni. Érdemes előre meghatározni, mire van szüksé-
günk. 

Lehetséges formátumok: 

• táblázat,  

• lista,  

• foglalkozásterv,  

• játékötlet,  

• Facebook-poszt,  

• szülői tájékoztató,  

• mese,  

• mondóka,  

• rövid összefoglaló.  
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Mini prompt példa: „Készíts táblázatos heti tervet tavasz témában óvodapedagógusok 
számára.” 

Tipikus hiba: Nem adjuk meg a kívánt formátumot. 

Ilyenkor a válasz: 

• túl hosszú,  

• nehezen áttekinthető,  

• vagy nem azonnal használható.  

5. Hangnem és stílus 

„Milyen hangvételben készüljön?” 

Az MI képes különböző kommunikációs stílusokhoz alkalmazkodni. Egy szülői tájékoztató 
más hangnemet igényel, mint egy szakmai Facebook-poszt vagy egy konferencia-abszt-
rakt. 

Mini prompt példa: „Írj barátságos, bizalomépítő hangvételű szülői tájékoztatót az óvo-
dai digitális eszközhasználatról.” 

Tipikus hiba: A stílus nincs meghatározva. 

Ennek következménye lehet: 

• túl hivatalos szöveg,  

• túl tudományos megfogalmazás,  

• vagy a célközönséghez nem illeszkedő kommunikáció.  

Összegzés 

A jó prompt nem feltétlenül hosszú vagy bonyolult. Sokkal fontosabb, hogy tudatosan fel-
épített legyen. A kontextusadás, a szerep kijelölése, a konkrét cél meghatározása, a meg-
felelő formátum és a tudatos hangnem együtt segítik azt, hogy az MI valóban releváns és 
pedagógiai szempontból használható válaszokat adjon. 

Az óvodapedagógusok számára ez különösen fontos, hiszen a jól működő promptok mö-
gött gyakran ugyanazok a készségek jelennek meg, amelyek a gyermekekkel való tudatos 
kommunikációban is alapvetőek: a világosság, az empátia, a differenciálás és a reflektív 
pedagógiai gondolkodás. 
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4. Promptolás az óvodában 
A mesterséges intelligencia megjelenése az óvodai nevelésben sokszor technológiai kér-
désként jelenik meg a közbeszédben. Pedagógiai szempontból azonban ennél jóval fon-
tosabb, hogy az óvodapedagógus milyen szerepet vállal ebben az új digitális környezet-
ben. Az MI használata ugyanis nem egyszerűen eszközhasználat, hanem értelmezési és 
pedagógiai folyamat is. 

Az óvodapedagógus szerepe ebben 
a közegben nem technikai operátor-
ként értelmezhető. Nem az a legfon-
tosabb feladata, hogy „minél ügye-
sebben kezelje” a mesterséges in-
telligenciát, hanem az, hogy peda-
gógiai szempontból értelmezze, 
szűrje és reflektíven kísérje annak 
használatát. Ez különösen fontos 
olyan életkorban, amikor a gyerme-
kek még nem képesek önállóan ér-
telmezni a digitális rendszerek mű-
ködését, céljait vagy korlátait. 

Az óvodapedagógus promptolása 
ezért emberközpontú megközelítést 
igényel. A fókusz nem az MI techno-
lógiai teljesítményén van, hanem 
azon, hogy az hogyan támogathatja 
a gyermekek fejlődését, a kreatív pe-
dagógiai munkát és az óvodapeda-
gógus szakmai reflexióját. Az MI eb-
ben az értelemben nem „digitális 
nevelő”, hanem olyan eszköz, amely 
megfelelő pedagógiai keretek között 
segítheti az ötletalkotást, a szervezést és az inspirációt. 

Az óvodapedagógus ebben a folyamatban egyszerre válik: 

• értelmezővé,  

• szűrővé,  

• valamint reflektív kísérővé.  

Az óvodapedagógus mint értelmező 

A mesterséges intelligencia által generált tartalmak önmagukban nem tekinthetők peda-
gógiai szempontból automatikusan megfelelőnek. Az MI nem ismeri az adott gyermek-
csoport sajátosságait, az aktuális érzelmi helyzeteket vagy az intézményi környezet finom 
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emberi dinamikáit. Az óvodapedagógus feladata ezért az, hogy a kapott válaszokat szak-
mai szempontból értelmezze, és eldöntse, mi használható valóban a gyermekek javára. 

Az óvodapedagógus mint szűrő 

A digitális környezetben különösen fontos a tudatos szűrés. Az MI képes gyorsan és látvá-
nyosan tartalmakat generálni, de ezek nem minden esetben pontosak, nem megfelelőek 
az életkor szempontjából vagy nem eléggé indokoltak pedagógiai szemszögből-. Az óvo-
dapedagógus szakmai felelőssége annak felismerése, hogy mely tartalmak támogatják a 
gyermekek fejlődését, és melyek nem illeszkednek az emberközpontú pedagógiai szem-
lélethez. 

Az óvodapedagógus mint reflektív kísérő 

A kisgyermekek digitális tapasztalatai egyre gyakrabban kapcsolódnak algoritmikusan 
közvetített környezetekhez. Ebben a helyzetben különösen fontos az a reflektív pedagógiai 
jelenlét, amely segíti a gyermekeket az élmények értelmezésében és feldolgozásában. A 
mesterséges intelligencia nem helyettesítheti azt az érzelmi biztonságot, empátiát és sze-
mélyes kapcsolódást, amely az óvodai nevelés egyik alapja. 

Az óvodapedagógus promptolása ezért nem pusztán technikai készség, hanem bizalmi és 
pedagógiai feladat is. Az óvodapedagógusok számára különösen fontos lehet a transzpa-
rencia és a tudatosság: érteniük kell, milyen logika alapján működik az MI, milyen korlátai 
vannak, és hogyan használható felelősen a gyermekközpontú nevelési környezetben. 

A mesterséges intelligencia ugyanakkor számos területen nyújthat hasznos támogatást 
az óvodapedagógusok számára. 

MI, mint ötletadó 

Az MI segíthet: 

• mondókák,  

• mesék,  

• játékötletek,  

• projekttervek,  

• kreatív foglalkozások gyors előkészítésében. Sok esetben inspirációs partnerként 
működhet, amely új nézőpontokat vagy variációkat kínálhat a pedagógiai munká-
hoz.  

MI, mint adminisztratív segítő 

A promptolás megkönnyítheti: 

• heti tervek készítését,  

• szülői tájékoztatók megfogalmazását,  

• dokumentációs feladatokat,  
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• vagy akár szakmai összefoglalók elkészítését is.  

Ez csökkentheti az adminisztratív terheket, és több időt hagyhat a valódi pedagógiai jelen-
létre. 

MI, mint kreatív partner 

A mesterséges intelligencia támogathatja a kreatív gondolkodást is: 

• alternatív játékötletek,  

• tematikus projektek,  

• vizuális inspirációk,  

• vagy különböző kommunikációs stílusok kipróbálása révén.  

Mindez azonban csak akkor működik jól, ha az óvodapedagógus tudatosan és reflektíven 
használja ezeket az eszközöket. 

A legfontosabb pedagógiai alapelv, hogy az MI nem helyettesíti az óvodapedagógust. Nem 
tudja pótolni az emberi kapcsolatokat, az érzelmi biztonságot, az empátiát, a spontán re-
akciókat vagy a gyermekek egyedi szükségleteinek érzékeny felismerését. Az óvodai ne-
velés középpontjában továbbra is az emberi kapcsolat áll - a mesterséges intelligencia 
pedig legfeljebb támogató, kiegészítő szerepet tölthet be ebben a folyamatban. 
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5. Gyakori promptolási hibák 
A mesterséges intelligencia használata során sokszor nem maga az eszköz okozza a prob-
lémát, hanem az, ahogyan kérdezünk tőle. A pontatlan vagy átgondolatlan promptok 
gyakran bizonytalan, általános vagy nehezen használható válaszokhoz vezetnek. A jó hír, 
hogy ezek a hibák könnyen felismerhetők és javíthatók. 

Az alábbi példák a leggyakoribb 
promptolási hibákat mutatják be óvo-
dapedagógiai környezetre alkal-
mazva. 

1. Túl rövid prompt 

Hiba: „Írj játékot!” 

Miért probléma? Az MI nem tudja: 

• milyen korosztálynak,  

• milyen témában,  

• milyen pedagógiai céllal,  

• milyen időtartamra készüljön a 
játék.  

A túl rövid prompt gyakran túl általá-
nos választ eredményez. 

Javított változat: „Írj egy 10 perces 
mozgásos játékot 4–5 éves óvodás 
gyermekek számára tavasz témában, 
amely fejleszti az együttműködést.” 

2. Túl sok kérdés egyszerre 

Hiba: „Készíts heti tervet, mondókát, szülői levelet, fejlesztési tervet és játékötleteket az 
ősz témájához!” 

Miért probléma? Az MI ilyenkor: 

• könnyebben összekeveri a feladatokat,  

• felületesebbé válhat,  

• vagy egyes részekre kevés figyelmet fordít.  

Javított változat: „Készíts először egy heti tervet 5 éves óvodások számára ősz témában.” 

Majd külön promptban: „Most írj ehhez egy rövid szülői tájékoztatót.” 
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3. Nincs konkrét cél meghatározva 

Hiba: „Adj ötleteket!” 

Miért probléma? Az MI nem tudja, mit szeretnénk elérni: 

• fejlesztést,  

• motivációt,  

• kreativitást,  

• mozgást,  

• vagy konfliktuskezelést.  

Javított változat: „Adj három játékötletet, amelyek segítik a nagycsoportos gyermekek fi-
gyelemkoncentrációjának fejlesztését.” 

4. Nincs célcsoport megadva 

Hiba: „Írj mesét az állatokról!” 

Miért probléma? Más típusú szöveg szükséges: 

• óvodásoknak,  

• szülőknek,  

• pedagógusoknak,  

• vagy szakmai közönségnek.  

Az életkori sajátosságok hiánya könnyen nem megfelelő tartalomhoz vezethet. 

Javított változat: „Írj rövid, vidám esti mesét 4 éves óvodás gyermekek számára az erdei 
állatokról.” 

5. Irreális elvárás 

Hiba: „Készíts tökéletes fejlesztési tervet minden gyermek számára!” 

Miért probléma? Az MI: 

• nem ismeri a konkrét gyermekeket,  

• nem látja az érzelmi helyzeteket,  

• nem helyettesíti a pedagógiai diagnózist.  

A túlzott elvárások csalódást okozhatnak. 

Javított változat: „Adj általános ötleteket az együttműködés fejlesztéséhez középső cso-
portos gyermekek számára.” 
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6. Ellenőrzés nélküli használat 

Hiba: Az MI által generált szöveg automatikus felhasználása ellenőrzés nélkül. 

Miért probléma? Az MI: 

• tévedhet,  

• pontatlan információt adhat,  

• nem mindig veszi figyelembe az életkori sajátosságokat,  

• vagy pedagógiai szempontból nem megfelelő javaslatokat tehet.  

Javított megközelítés: Az MI válaszait mindig: 

• olvassuk át,  

• értelmezzük pedagógiai szempontból,  

• és igazítsuk saját gyermekcsoportunkhoz.  

Összegzés 

A promptolás nem „varázslat”, hanem tudatos kommunikáció. A legtöbb probléma nem 
az MI működéséből fakad, hanem abból, hogy túl általánosan, pontatlanul vagy átgondo-
latlanul fogalmazunk. Az óvodapedagógusok számára különösen fontos lehet felismer-
niük, hogy a jól működő promptok mögött ugyanazok az alapelvek állnak, amelyek a gyer-
mekekkel való sikeres kommunikációban is meghatározóak: 

• világos instrukció,  

• fokozatosság,  

• kontextusadás,  

• valamint reflektív pedagógiai gondolkodás.  
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6. Promptolási módszerek 
A mesterséges intelligencia használata során sok óvodapedagógusban felmerülhet a kér-
dés: hogyan lehet egyszerűen, gyorsan és mégis tudatosan jó promptokat írni? A gyakorlat 
azt mutatja, hogy néhány könnyen megjegyezhető módszertani szempont jelentősen ja-
víthatja az MI által adott válaszok minőségét. 

A promptolás nem technikai verseny, 
hanem tudatos pedagógiai kommu-
nikáció. Ezért hasznos olyan egy-
szerű modellek alkalmazása, ame-
lyek segítik a strukturált gondolko-
dást és a pedagógiai szempontok tu-
datos megjelenítését. 

Az alábbi modellek kifejezetten óvo-
dapedagógiai környezetben lehetnek 
jól használhatók. 

A „LÉPJ” modell 

A LÉPJ modell a ChildTechLab HUN 
Okosóvoda K+F Alprogram egy köny-
nyen megjegyezhető, gyakorlatias 
promptolási segédlete, amely támo-
gatja a tudatos kérdésfeltevést és az 
MI használatát. 

L - Légy konkrét 

Az MI nem lát bele automatikusan a 
pedagógiai helyzetbe. Fontos, hogy 
pontosan fogalmazzuk meg: 

• mit szeretnénk,  

• milyen témában,  

• milyen korosztálynak.  

Példa: „Adj mozgásos játékötletet 4–5 éves gyermekek számára.” 

É - Érthetően fogalmazz 

A túl bonyolult vagy zavaros instrukciók bizonytalan válaszokat eredményezhetnek. Érde-
mes rövid, világos mondatokban gondolkodni. 

Nem ideális: „Olyan valamit szeretnék, ami talán jó lehetne tavasszal valamilyen mozgá-
sos dologhoz.” 
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Pontosabb: „Írj tavaszi mozgásos játékot középső csoportos gyermekek számára.” 

P - Pedagógiai célt adj meg 

Az egyik legfontosabb elem annak meghatározása, hogy milyen készséget vagy fejlődési 
területet szeretnénk támogatni. 

Példa: „Készíts játékötletet, amely fejleszti az együttműködést és a figyelmet.” 

A pedagógiai cél segíti az MI-t abban, hogy relevánsabb javaslatokat adjon. 

J - Javíts és pontosíts 

A promptolás sokszor nem egyszeri kérdés, hanem finomhangolási folyamat. Az első vá-
lasz után érdemes tovább pontosítani a kérést. 

Példa: „Legyen rövidebb.” „Adj hozzá mondókát is.” „Írd egyszerűbb nyelvezettel.” 

Ez a lépés különösen fontos a reflektív pedagógiai gondolkodás szempontjából. 

A „KÉRDEZ” modell 

Az ChildTechLab HUN Okosóvoda K+F Alprogram KÉRDEZ modellje részletesebb peda-
gógiai szemléletet képvisel, és segíthet strukturáltabban végiggondolni egy prompt felépí-
tését. 

K - Kontextus 

Milyen helyzetben használjuk? 

• foglalkozás,  

• szülői kommunikáció,  

• projekt,  

• ünnepi készülődés.  

É - Életkor 

Az életkori sajátosságok megadása különösen fontos az óvodai nevelésben. 

Példa:-„Nagycsoportos gyermekek számára.” 

R - Részletesség 

Mennyire legyen kidolgozott a válasz? 

• rövid ötlet,  

• részletes terv,  

• lépésről lépésre leírás.  
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D - Differenciálás 

A promptban megjelenhetnek eltérő képességszintek vagy sajátos igények is. 

Példa: „Adj egyszerűbb változatot is félénkebb gyermekek számára.” 

E - Empatikus hangnem 

Az MI kommunikációs stílusa is alakítható. 

Példa: „Barátságos, bátorító hangvételben írj.” 

Z - Záró forma 

Milyen formában szeretnénk megkapni a választ? 

• lista,  

• táblázat,  

• mese,  

• mondóka,  

• heti terv,  

• Facebook-poszt.  

Összegzés 

A promptolás tudatos pedagógiai gondolkodást igényel. Az olyan egyszerű modellek, mint 
a LÉPJ vagy a KÉRDEZ módszer, segíthetnek abban, hogy az óvodapedagógusok magabiz-
tosabban és strukturáltabban használják a mesterséges intelligenciát. 

Ezek a modellek nem technikai szabályrendszerek, hanem olyan reflektív pedagógiai ka-
paszkodók, amelyek támogatják: 

• a világos kommunikációt,  

• a gyermekközpontú szemléletet,  

• valamint a tudatos és felelős MI-használatot.  
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7. Etikai és szakmai figyelmeztetések 
A mesterséges intelligencia használata az óvodai nevelésben nemcsak technológiai és 
módszertani kérdés, hanem etikai és szakmai felelősség is. Az MI-alapú rendszerek sok 
esetben gyors, kreatív és hasznos támogatást nyújthatnak az óvodapedagógusok szá-
mára, ugyanakkor fontos felismerniük, hogy ezek az eszközök nem tévedhetetlenek, és 
használatuk tudatos szakmai kontrollt igényel. 

Különösen érzékeny területet jelent a 
gyermekekhez kapcsolódó szemé-
lyes adatok kezelése. Az óvodapeda-
gógusoknak fokozottan ügyelniük kell 
arra, hogy nyilvános vagy MI-alapú 
rendszerekbe ne töltsenek fel: 

• teljes neveket,  

• fényképeket,  

• egészségügyi adatokat,  

• fejlődési problémákra utaló 
információkat,  

• vagy bármilyen azonosításra 
alkalmas személyes adatot.  

A gyermekek adatvédelme nem csu-
pán jogi kérdés, hanem a bizalom és 
a gyermekközpontú pedagógia egyik 
alapja is. 

Szintén fontos veszélyforrás lehet a 
kritikátlan MI-használat. A mestersé-
ges intelligencia sokszor magabiztos-
nak tűnő válaszokat ad, azonban ezek nem minden esetben pontosak vagy megfelelőek 
pedagógiai szempontból. Az MI képes: 

• pontatlan információkat generálni,  

• nem életkorhoz illeszkedő tartalmakat javasolni,  

• vagy szakmailag vitatható ötleteket megfogalmazni.  

Ezért különösen fontos felismerni, hogy az MI nem pedagógiai szakértő, hanem egy min-
tázatok alapján működő digitális rendszer. Az óvodapedagógus szerepe ebben a folya-
matban továbbra is meghatározó. A mesterséges intelligencia nem helyettesíti: 

• a szakmai tapasztalatot,  

• a pedagógiai érzékenységet,  
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• az empátiát,  

• valamint a gyermekek egyéni szükségleteinek felismerését.  

A digitális eszközök használata során ezért elengedhetetlen az emberi ellenőrzés és a ref-
lektív gondolkodás. Az MI által generált tartalmakat mindig át kell olvasni, értelmezni és 
szükség esetén módosítani kell az adott gyermekcsoport, pedagógiai helyzet és nevelési 
cél figyelembevételével. 

A legfontosabb szakmai alapelv így fogalmazható meg: „Az MI válaszait mindig szakmai 
szűrőn keresztül kell értelmezni.” 

A mesterséges intelligencia akkor válhat valóban hasznos pedagógiai segítővé, ha az óvo-
dapedagógus tudatosan, felelősen és gyermekközpontú szemlélettel alkalmazza azt. Az 
emberi kapcsolat, az érzelmi biztonság és a reflektív pedagógiai jelenlét továbbra is az 
óvodai nevelés legfontosabb alapja marad. 
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8. Továbblépési javaslatok 
A mesterséges intelligencia és a promptolás világa elsőre szokatlannak vagy akár bizony-
talannak is tűnhet az óvodapedagógusok számára. Fontos azonban felismernünk, hogy a 
tudatos MI-használat nem technológiai verseny, és nem arról szól, hogy valakinek „infor-
matikussá” kell válnia. A promptolás tanulható folyamat, amelyben a legfontosabb érték 
továbbra is a pedagógiai érzékenység, az empátia és a reflektív gondolkodás marad. 

A jó prompt mögött sokszor ugyan-
azok a készségek állnak, amelyek az 
óvodai nevelés mindennapi gyakor-
latában is alapvetőek: 

• a világos kommunikáció,  

• a gyermekközpontú szemlé-
let,  

• a differenciálás,  

• valamint az érthető, bizton-
ságot adó irányítás.  

Nem kell tökéletes promptokat írni. 
Az MI használata sok esetben kísér-
letezésből, finomhangolásból és ta-
pasztalatszerzésből áll. Már néhány 
tudatosan megfogalmazott kérdés 
is segíthet abban, hogy az óvodape-
dagógusok magabiztosabban és 
kreatívabban használják ezeket az 
új digitális lehetőségeket. 

A legfontosabb, hogy az MI ne he-
lyettesítse, hanem támogassa a pe-
dagógiai munkát. Az emberi kapcsolat, a bizalom és az érzelmi biztonság továbbra is az 
óvodai nevelés központi elemei maradnak. 

Első lépések a tudatos promptolás felé 

• Próbálj ki naponta legalább 1 egyszerű promptot.  

• Készíts saját „promptfüzetet” jól működő kérdésekkel és ötletekkel.  

• Beszélgess kollégáiddal a tapasztalatokról és próbáljátok ki együtt az MI lehetősé-
geit.  

• Ne félj pontosítani vagy újrafogalmazni a kérdéseidet.  

• Mindig pedagógiai és szakmai szűrőn keresztül értelmezd az MI válaszait.  
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A mesterséges intelligencia világa folyamatosan változik, de az óvodapedagógus szerepe 
továbbra is ugyanaz marad: biztonságos, emberközpontú és reflektív módon kísérje a 
gyermekeket a világ megismerésében - immár a digitális környezetben is. 

 


